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Ortsteilrat Ermstedt Erfurt, 26.09.2022 

OR ERM/006/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Ermstedt am 22.09.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Amtmann-Wincopp-

Straße 1, 99092 Erfurt-Ermstedt  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Götze 

Schriftführer: Herr Neubauer 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Kin-

dergarten 

1699/22 

   

 4. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 4.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

 4.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts- 0546/22 
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teilverfassung) 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Sanierungsmaßnahme Bürgerhaus - Fassade  

   

 5.2. Sanierungsmaßnahme Bürgerhaus - Fußboden  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.06.2022 

 

   

 7. Informationen  

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Abweichend von der geltenden Geschäftsordnung für Ortsteilräte wird die Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung um die Aufnahme der DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der 

Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) beantragt. 

 

Begründung 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14.06.2021 – 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen wer-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. 
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Weiterhin stellt der Ortsteilbürgermeister auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf 

Änderung der Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt.   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkt erweitert: 

 

3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung – Repräsentationsmittel 

des Ortsteilbürgermeisters - Kindergarten 

 

4.2.  Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Kin-

dergarten 

1699/22 

   

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19 (e), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem  Ortsteil-

bürgermeister oder einem von ihm Beauftragten, zur Erfüllung der Repräsentationsaufga-

ben, finanzielle Mittel in Höhe von 250,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für Bastel- und Dekorationsmaterial sowie für  Ge-

schenke der Kinderweihnachtsfeier in der Kita Ermstedt eingesetzt werden. 

 

 

 4. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  

 4.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 1088/22 - 1. Änderung der Ge-

schäftsordnung für die Ortsteilräte. 
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bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Ermstedt stimmt der DS 1088/22 - 1. Änderung der Geschäftsordnung für 

die Ortsteilräte zu. 

 

 

 4.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts-

teilverfassung) 

0546/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0546/22 - Satzung zur Ände-

rung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung). 

 

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Der Ortseilrat Ermstedt bestätigt die DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 

(Anlage 5 - Ortsteilverfassung). 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

  

 5.1. Sanierungsmaßnahme Bürgerhaus - Fassade  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert anhand der vorliegenden Planung des Amtes für Ge-

bäudemanagement vom 10.06.2022 über die zwei Vorschläge zur Fassadengestaltung. Die 

beiden Varianten unterscheiden sich in der horizontalen und vertikalen Holzverkleidung in 

den Giebeldreiecken. 

Geplant ist die Holzverschalung von den großflächigen Formaten 92.5 cm x 1,80 m auf 30 

cm breite und 3,70 m lange Holzverschalung zu ändern. 

Die Holzverschalung soll wie im Caravan-Hafen einen Farbanstrich mit Vergrauungslasur 

erhalten und dem Bestand der Längsfassade angeglichen werden. 

 

Stellungnahme Ortsteilrat 

 

Der Ortsteilrat Ermstedt bestätigt Variante 2 der vorliegenden Planung. Die in der Planung 

dargestellte Fassadenfarbe (Braunton) wird vom Ortsteilrat abgelehnt. Vorgeschlagen wird 

hier eine Farbgestaltung Giebel in Schwarz und die Fassade in Anthrazit. Die Farbgestal-

tung ist mit dem Ortsteilrat abzustimmen. 
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Abstimmung zur Stellungnahmen: 

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  

 

 

 5.2. Sanierungsmaßnahme Bürgerhaus - Fußboden  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über das derzeitige Baugeschehen im Bürgerhaus 

nach dem Wasserschaden. Das vorhandene Parkett wurde ausgebaut. Vor dem Einbau von 

Estrich muss die Belagart festgelegt werden.  

Vom Amt für Gebäudemanagement gibt es den Hinweis, dass es bei Einbau von Parkett 

noch eine erneute Abstimmung mit der Versicherung zu einer dann erforderlichen Nachfi-

nanzierung geben muss. 

Der Ortsteilrat wird um eine Stellungnahme zum Einbau von Parkett bzw. Belag gebeten. 

Bei Verlegung von Parkett wird auf eine längere Schließzeit des Bürgerhauses und der ge-

gebenenfalls erforderlichen Finanzierung des  Mehrbedarfes aus §4 Mitteln verwiesen. 

 

 

Stellungnahme Ortsteilrat 

 

Der Ortsteilrat Ermstedt bestätigt den Einbau von Stirnholzparkett im Bürgerhaus Erms-

tedt und ist sich einer damit verbundenen längeren Schließzeit bewusst. Die Finanzierung 

des Mehrbedarfs aus Mittel des §4 der Ortsteilverfassung, im Rahmen der Möglichkeiten, 

wird bestätigt. 

 

Abstimmung zur Stellungnahmen: 

 

bestätigt Ja 2  Nein 1  Enthaltung 0 

 

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.06.2022 

 

   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über: 
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 In der Ortslage wurde die Grabenpflege, die durch den Gewässerunterhaltungsverband 

(GUV) beauftragt wurde, durchgeführt. Kritisiert wird hierbei, dass die Mahd im Graben 

verblieben ist und möglicherweise zu Überschwemmungen bei Starkregenereignissen 

führen kann. Der Ortsteilbürgermeister bittet um einen Vororttermin mit Verantwortli-

chen des GUV. 

 Die Rasenfläche auf dem Sportplatz ist aufgrund der vorherrschenden Witterung in den 

Sommermonaten stark beansprucht. Der Ortsteilrat bittet um Prüfung, inwieweit die 

Nutzung eines vorhandenen Brunnens neben dem Sportplatz zur Bewässerung genutzt 

werden kann. 

 

 Aufgrund der Nutzungseinschränkung des Bürgerhauses diskutiert der Ortsteilrat über 

die Durchführung von Veranstaltungen in der Vorweihnachtszeit. Eine Entscheidung 

soll in der nächsten Sitzung des Ortsteilrates getroffen werden. 

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Götze gez. Neubauer 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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